

97260 認日本因不合法舉動而得之利益。倘貿然與日本訂立屈辱條約，外失國際同情，內召各地叛變，其害立見。第二引起瓜分之慘禍。列強覬覦我國非一日矣，今若承認日本因不合法舉動而得之利益，誰能擔保列強不起而效。尤果爾，瓜分之禍豈能幸免。效法蘇俄對德講和之論，是不思之甚者也。

東北問題今已成爲世界問題，苟日本不變其態度，終有大爆發之一日。日本多行不義，必自斃。國人乎！對於九一八事變應認清左列之點：

- 一、九一八事變是日本併吞中國之先聲；
  - 二、九一八事變我國不能獨自與日本妥協；
  - 三、九一八事變是世界大戰之禍根。
- 從今以後，國人當痛除因循偷惰之積習，上下一心，力圖自強。尤宜擁護統一，發展生產，充實國防。蓋先有自存之實力，而後真能與友邦共收合作之成果。（允恭）

## 傳說中之英日同盟的復活

在我們正將要舉行「九一八」三週紀念時，日本帝國主義者卻又更進一步的在國際上聯合與國來進攻我們了；日本帝國主義者之進攻中國的新外交步驟就是現在正盛傳着的英日同盟的復活，這傳說之是否能夠實現，現在還不能預料，不過假如實現了，那於我國是有極重大的關係的。英日同盟復活的消息據說是一個荷印記者傳出的，

他的內容比舊日的同盟還要更進一步，新同盟的要點爲：（1）英日分據中亞細亞與東亞細亞，如與蘇聯發生衝突時，互守好意中立。（2）英國承認「滿洲國」與日本在華北之自由行動，在華南日英二國採取協調態度。（3）日本承允不侵略英領印度及馬來半島。這傳說如果成爲事實，中國就將爲英日二個帝國主義者所瓜分了。

上面這個傳說雖然不很可靠，但空穴來風，當不是偶然的。我們如果放開眼光來觀察最近國際形勢的發展，則可知日本自從退出國聯陷於國際的孤立地位後，是極想找到一個與國來打開她的外交僵局，尤其是在最近中東路賣買談判決裂，日蘇衝突形將爆發的時候，日本是急想尋求一個與國的。而大不列顛帝國主義者就是她所理想的與國，因爲這二國在過去曾有過三次的同盟關係，英國現在執政的又是保守黨，他們對於十三年前廢棄的英日同盟是時時緬懷不忘的。過去的總戀固然使保守黨的英國政府對日表示好感，而新的環境尤使他們不能不與東方的日本聯合，這新的環境就是戰後新起的共產主義怪物蘇聯，她虎視眈眈的想在英國統治下的東方殖民地宣傳危險的思想，掀起民族革命的獨立運動，來推翻英國在亞洲的統治。保守黨政府之懼怕這個怪物，從她過去的執政史中就可知道。

在這樣的形勢下，英日關係自然是有大大改進的可能。所以在四一七聲明書發表時，英外相西門就有承認日本既得權益的表示，最近又有英國實業聯合會派遣代表團前赴「滿洲國」考察投資以謀發

展商業之舉。這種考察團的派遣，雖然說是商業的私人的性質的，但英政府已經表示其「合法的援助」而且我們知道商業的利益常常是可以左右政治的利益的，因為現在的英國政府根本是為資產階級所支持擁護的，這種事例在近代史中到處可以找到。而在日本方面，她現在與英國的經濟利害衝突雖很嚴重，但正可利用這點來作換取英國政治讓步的條件。

從最近遠東的國際形勢發展觀察，英日同盟雖然未見得已如荷印記者所說的已經復活，不過復活的可能性與條件，卻的確是已經存在了。要是我國當局還不努力於國際外交的打開，那只有靜待帝國主義者的前來宰割了。（良輔）

## 日蘇戰機的觀察

最近日蘇間戰爭即將爆發的消息，又甚囂塵上。此種消息的產生，第一由於中東路買賣交涉的停頓，偽代表大橋拂袖而去，撒癡撒嬌，以不決絕。第二由於偽滿暗仗日本勢力，狐假虎威，一再拘捕中東路俄員，總數據偽方正式報告亦已達四十人之多，均指為有反滿反日陰謀，而置蘇聯抗議於不顧。第三由於無數邊境事件之繼續發生，如軍用飛機越境事件，商船射擊事件等。第四由於日本軍部的為偽滿撐腰，主張將中東路改為私營企業，主權屬於偽滿，欲以武力攫取該路。本來日蘇的備戰，早有引滿待發之勢，今因此新近種種事端的發生，自然足使俄僞

邊境的形勢緊張萬分。但我們略加觀察，若說日蘇戰爭因此即將爆發，恐尚屬過早。

第一從中東路交涉的經過情形來看：偽國的鐵路網早已委託於滿鐵一手包辦，對中東路決不願再與蘇聯合作，這是已定的計劃。該路的買賣交涉去年六月開始之時，蘇聯的討價為六萬萬二千五百萬圓日金，而日僞方面的還價竟僅五千萬圓日金，這簡直有類遊戲。其後即因價格問題，談判屢陷僵局，直至最近，蘇方減價至一萬萬六千萬圓日金，而日僞方面增至一萬萬二千萬圓日金，相差雖僅四千萬圓日金之數，而談判卻因此停頓了。談判既告停頓，同時，日僞便在中東路大拘蘇籍路員，指為間諜。日僞此種手段，其用意即在威迫蘇方重開交涉，企圖於有利條件下，獲得中東路。這在日外務省前月二十一日所發表的中東路聲明書中，最後仍願以調人自任，不敢深閉重行交涉之門，已可窺知。如果日本果有一戰的決心，那為什麼不實行以武力攫取中東路呢？

第二從日蘇國內的情形與國際關係來看：日本現時的繁榮，完全基於軍需工業、通貨膨脹及匯兌傾銷之上，實則農村的危機，中下階級的生活艱難與思想惡化，都是她內部重要的不安因素。蘇聯第二屆五年計劃尚在埋頭苦幹中，社會主義的建設未能說已有堅強的基礎。因此，兩國當然都不敢輕啟戰端，以國家作孤注一擲。其次，現代國際關係錯綜複雜，日蘇一旦發生戰爭，其範圍決不止於日蘇兩國本身，故在戰前必極力各施其合縱連衡之策。今歐美各國均沈淪於不景氣的深淵，